

廿五载守护 “父女”情义长

——鄞州区五乡镇妇女王飞与孤寡老人丁义毛的故事

本报记者 杨静雅 鄞州记者站 续大治 通讯员 徐文洋



每天一大早，住在宁波彩虹色母粒有限公司的王飞，都要将厂区里的花洒一遍，这是他一天的工作，也是老板娘王飞说服他留下来的理由。

在这个厂里，86岁的丁义毛是一个特殊的人。他不是员工，也和老板一家没有血缘关系，但从门卫到老板，都很听老人的话。因为王飞照顾了他25年，早已视他为父亲，厂里人都叫他“老板娘阿爸”。

25年前结下父女情谊

1980年，18岁的王飞在位于鄞州区五乡镇的宁波海联织带厂做挡车工。因为父母双亡，她吃住都在厂里。50出头的丁义毛是厂里的门卫。一下班，厂里就只剩下王飞等几个住在宿舍的姑娘和门卫老丁伯。

丁义毛参加过抗美援朝战争，回乡后一直单身，很少和人说话。

“得和老丁伯搞好关系才行，这样晚上出去逛街回来晚了才会开门。”几位姑娘于是一起去逛丁义毛家。一下班，丁义毛也慢慢地打开了话匣子，尤其和王飞谈得来。

“他没孩子，我没父母，冥冥之中，相互间就有了一种天然的亲近感。”

几年后，丁义毛到其他单位去做门卫，王飞还是每隔十天半月，就会买些蔬菜和水果去看望他，帮他打扫卫生，缝补衣服。每年大年初一，定会煮上一碗热气腾腾的汤圆送去。

上世纪80年代末，王飞结婚了，她依旧每隔一段时间去看望丁义毛，只是去时多了一个人——丈夫吴洪健，后来，又带上了他们的孩子。

那时，丁义毛由于性格孤僻，当工厂门卫当得并不开心，便回家养老。同样由于性格孤僻，邻里关系也搞得不好，整天一个人在家里生闷气。

王飞好几次跑到和丁义毛发生矛盾的邻居家中，请他们凡事多多包容。但调解并不奏效，她和丈夫便动员丁义毛搬过去和他们一家同住。

“我不愿意拖累任何人。”王飞话还没说完，丁义毛就断然拒绝了她的邀请。

想方设法请老人同住

上世纪90年代初，王飞和丈夫开始办企业，1999年新厂房落成。

“门卫这工作最要紧，还得用自己人……”深知老人脾气的王飞一番巧妙劝说，丁义毛当天就将铺盖搬到了厂里。

“说是门卫，其实已一把年纪了，又能管些什么。问题是，你把他接到家里来颐养天年，他一百个不愿意。得给他一个理由，让他感觉我这个女儿的家业，需要他做父亲的来帮衬照应。”王飞笑着说。

丁义毛也将这个厂当成自己的家，他认真看护厂里的一草一木，有工人浪费材料，也会被呼喝制止。

而同样住在厂里的王飞一家也专心地照顾着他，有了好吃的，总要先送一份到门卫室里让丁义毛尝尝。

2008年，丁义毛80岁了。“我不中用了，不想拖累你了。”丁义毛收拾行李要走了。

王飞急中生智，把门卫室对面一间原本租出去的房子收了回来，让丁义毛住进去，同时“授权”他打理厂区内并不多的花草草。丁义毛觉得王飞一家还需要自己，又留了下来。

“要是没有王飞，我就没有这样长命。”面对记者，平时一天没几句话的



前不久，丁义毛住院了。王飞一来，一向严肃的丁义毛又开心地笑了。

丁义毛说了不少话。他还说：“这两口子就是我的亲人，要不我也不会住在这里，我在蟠龙村有房子的……”

漫长岁月记录下无数感动

25年平凡的日子里，发生过很多故事，虽然很细微，却很感人。

1990年春天，王飞厂里组织中层干部去杭州旅游，已经当上车间主任的王飞也有机会去。去的前一天，她去看望丁义毛，发现老人正发高烧。她要带他去医院看病，但丁义毛死活不愿意。

王飞知道丁义毛脾气犟，只有自己也犟起来才管用，便说：“你不去医院，我就不去杭州旅游了。”

丁义毛知道王飞出外旅游机会很难得，这才答应让王飞的丈夫陪他去医院。一查，丁义毛得的竟是肾炎，要是不及时治，后果不堪设想。

1993年夏天，丁义毛忽然中风，被送进了江北区一家医院。丁义毛的犟劲又上来了，医生给他打针让他吃药，他不肯，只是反复地说：“做人没意思，让我死掉好了。”

“如果你真不治了，我们马上去给你联系墓地，这病不治只有死路一条……”闻讯赶到的王飞说。

见王飞犟起来，丁义毛反而软下来了，开始配合医生治疗。

为了让丁义毛好好配合治疗，王飞隔一天就去医院一趟。同病房的病友告诉王飞：“你来了，你阿爸就开心；你没来，他就不开心。”大家都以为王飞是丁义毛的亲女儿。

丁义毛在王飞厂里当门卫的9年，王飞按月给他工资。丁义毛因曾参加过抗美援朝战争，每月有一笔补贴，这些钱王飞都帮老人存在他的存折里，一分钱不曾动用。

海曙民情观测员 成为政府“左膀右臂”

本报讯(记者陈朝霞 海曙记者站张立 通讯员王瑾琛)台风“凤凰”来临前夕，海曙区白云街道的几位民情观测员自发当起安全巡视员，他们冒雨查看了蓝天路278弄无物业小区，逐家逐户提醒居民关好门窗，撤除高空易坠落物品，并查看低洼地段积水情况，防范台风灾害。

白云街道民情观测站成立于今年年初，民情观测员由20名社会组织骨干、社区党员、人大代表，以及居住在本社区的专家学者等组成。作为一个收集民意的“前哨”，他们将收集到的各类零散信息整理总结后形成“议题”提交观测站，帮助政府切实解决问题。

牡丹社区的志愿者阮婉贞作为一名民情观测员，除了自己巡逻发现问题，还常常和周边居民畅谈，了解问题。“河道边景观石台阶上经常有人洗衣服，导致河道污染，有护河志

者提出是不是可以加高石台阶；还有老年朋友向我反映垃圾分类工作成效不明显。”阮婉贞告诉记者，她和其他6位观测员发现了23个问题，其中21个已经通过社区或社会组织予以解决。

“民情观测员不能局限于收集民情和反馈民情，得有几把‘刷子’才行。”阮婉贞认为，作为民情观测员，要有丰富的信息来源渠道、有一副爱管闲事的热心肠，最重要的是要拥有为民解忧的决心和为人处事的技巧。“良好的与人沟通能力可以将问题化解在萌芽中。”

白云街道党工委副书记王海洲介绍，街道还通过“云服务”平台与民情观测员服务对接，可满足辖区10余万群众的多元需求。观测员提出的问题一经录入，街道就会有人响应帮助解决。“半年多来，白云街道民情观测员共搜集上报意见、建议156条，其中有128条已成功得到协调解决，成为助力政府解决民生问题的‘左膀右臂’。”

今年我市已完成人体器官捐献17例

但移植需要的器官缺口仍然巨大

本报讯(记者蒋炜宁 通讯员谢美君)记者从昨天召开的宁波肾脏移植论坛上获悉，从年初至10月10日，我市已完成人体器官捐献17例，至此全市累计完成人体器官捐献45例。虽然今年的器官捐献较往年已有所增加，但与数以千计的等待移植患者相比，仍是杯水车薪。

“目前仅在我院等待肾移植的患者就有400多人。”肾移植专家、鄞州二院院长姚许平在昨天的会议上说，“一肾难求”仍是残酷的现实。由于供体实

在太少，许多终末期肾病患者要依靠血液透析来维持生命。目前，我市拥有血液透析设备450余台，共有血液透析患者1200余名，另有腹膜透析患者400余名。每年数万元甚至更高的花费，对家庭和社会都是沉重的负担。还有不少患者没能等到移植机会，在等待中走向死亡。

在这次会议上笔者还了解到，目前广东省完成器官捐献例数位居全国第一。截至9月19日，全国实现公民逝世后自愿捐献器官2319例，累计救治器官衰竭患者6402名。

镇海引入德国骨科专家团队

本报讯(记者周琼 通讯员徐璟)记者从镇海区人社局了解到，德国骨科专家“骨伤专科治疗技术”引智项目，已于本月12日在镇海启动实施。当地群众有望在家门口享受到国际医疗水准的治疗服务。

据了解，这次来镇海的是德国退休专家组织(SES)医学教授扎尔茨曼·京特教授。近期，他将和龙赛

医院医生进行骨伤专科疾病治疗技术交流，并实施部分手术。这是镇海区今年开展的第四个海外引智项目，也是唯一服务公共领域的引智项目。此次引进的德国骨科专家指导顾问团队引智项目，将在5年内，通过不定期地引进德国优秀骨科专家，帮助突破技术瓶颈，为龙赛医院培养一批骨伤专科技术骨干，打造具有区域特色的骨科科室。

天气转凉,感冒腹泻易找上门

医生提醒:及时添加衣服,饮温水吃热食

本报讯(记者蒋炜宁 通讯员刘春霞)新起的秋风吹走了炎热,带来丝丝凉意。早晚气温降低,昼夜温差增大,不少市民因此而“中招”。昨日,笔者从市一院、宁大附属医院、市妇儿医院和镇海龙赛医院急诊科、内科了解到,因感冒和腹泻前来就诊的市民明显增多。

“不少市民因为前些天气温突然下降而患上感冒。有的抵抗力较差,还出现了咳嗽、高热不退等症状。”龙赛医院急诊科医生王淼告诉记者,现在绝大多数感冒属于季节性感冒,并不是病毒性感冒,一般危害不大。市民可自行根据情况进行治疗,如果连续几天不见好转或者出现发烧症状,就要及时到院就诊。

一位年轻的妈妈带着女儿在医院就诊。她认为自己女儿是因学校教室

里空气流通较差,孩子们交叉感染而患上的感冒。“小孩子的呼吸道发育不成熟,对气温的变化比较敏感,加上天气凉了,细菌的繁殖力开始增强,儿童很容易患上呼吸道感染、发烧等。”医生建议广大家长,平时一定要注意增强孩子的抵抗力,多喝水、多吃蔬菜、多参加运动,要根据孩子的体质及时给孩子增减衣物。

同样,秋季腹泻也有抬头之势。13岁的小沈住在一所寄宿初中里,前天夜里突然肚痛难忍,急送市妇儿医院。刚刚独立生活的小沈睡的还是很凉席,再加上夜自修回来喝了两大杯凉水,肚子就闹腾开了。

宁大附属医院急诊科程志华主任提醒读者:秋季降温,起居要有常,饮温水,吃热食,减少感冒和秋季腹泻的发生。

【紧接第1版②】3月25日深夜10时至次日凌晨5时,警方统一行动,一举抓获“盗、收、销”违法犯罪嫌疑人61名。

第二起发生在4月25日上午9时至次日凌晨5时,公安机关对盘踞在我市的一个系列性入室盗窃犯罪团伙开展集中收网行动,一举抓获犯罪嫌疑人54名。

“以往仅靠便衣抓、案件简单串并,这样的打法很难伤及犯罪分子的‘筋骨’,所以我们改变了战术。”市公安局相关负责人说,他们提炼出了“精确打击侵财型犯罪新模式”:通过侦查逐步摸清犯罪网络,然后开展“点穴式”集群收网,给犯罪团伙以斩草除根式的打击。

今年上半年,我市共破刑事侵财案件6888起,打掉侵财犯罪团伙330个。

关注热点保民生,全省首设环保警察

去年11月上旬,环保部与公安部联合发文,明确环保、公安双方将



昨天,海曙区白云街道“运动达人秀”暨百名银发老人趣味体育嘉年华活动在联南广场举行,百余名老年朋友兴趣盎然地参加了踢毽子、套圈、夹弹珠、托乒乓球等8项趣味活动,仿佛重回童年时光。(胡建华 张立 王瑾琛 摄)



日前,江东成家社区举行体育节活动,各种趣味性体育项目给社区居民增添了欢乐。(丁安 张黎明 摄)



吴生参 宁海县生参红肉蜜柚专业合作社理事长

这几天,宁海县越溪乡南庄村生参红肉蜜柚专业合作社的红肉蜜柚种植基地迎来一派丰收景象——金灿灿的柚果挂满枝头,伴着阵阵清风送来沁人心脾的果香。“每年二三月份开花期一过,我们的柚子就被来自东北、福建等地的批发商预订一空了。”

吴生参与红肉蜜柚结缘,还得从2007年说起。通过网络,当时还在搞养殖的吴生参接触到台湾红肉蜜柚。“我发现这种柚子不但外形好看、口感良好、营养价值高,而且在国内市场是个空白品种。”吴生参一下子嗅到了其

红肉蜜柚种出红火生活

余方觉 胡梦捷 陈云松

中的商机。当年,他投入30余万元,从台湾采购来2.5万株种苗,开始在家乡圣岩庵山头试种红肉蜜柚,成为宁波市引种红肉蜜柚的第一人。

“红肉蜜柚的种苗在零下5℃以下低温就非常易冻死,为了克服这个困难,我可是花了大心思!”回顾摸索期的种种艰辛,吴生参感慨万千。创业初期,小学毕业的他将所有精力倾注到种植技术的钻研上,多次到台湾、福建等地考察,学习他人先进的种植方法。他逐渐应用起加盖稻草、室内培育、自动化调温等一系列方法,还针对运用鸡粪作为肥料易导致种苗生土蚕虫的情况,改用羊粪作为肥料,大大降低了治虫成本。

种植技术跟上了,经济效益也出来了。目前,吴生参的红肉蜜柚基地面积已有800余亩,年产量近40万公斤,年产值约百万元。因为味美多汁、甘甜可口,加之国内引种总量较少,吴生参的红肉蜜柚每公斤零售价能卖到14-16元,是普通蜜柚的2倍多。

前来向吴生参拜师学艺的人络绎不绝,由他牵头成立的生参红肉蜜柚专业合作社,辐射带动宁海老街镇、一市镇等乡镇的近200户农民。“他们嫁接的枝条都是我免费提供的,预计今年也能挂果了。”吴生参介绍。接下来,他计划把基地面积扩大到2000余亩,让更多农户参与种植。

与此同时,吴生参对自己的事业有

了新的规划。2013年,他注册“蛇蟠岛”商标,并开始自主培育种苗,计划将红肉蜜柚的名片打到全国。宁海县有关部门对他的设想也非常支持,帮助种植基地引入滴水灌溉、道路建设等项目。据介绍,下一步,吴生参的基地里将安装高效太阳能杀虫灯,全面推行现代化的无公害种植。

点睛:种蜜柚的很多,能红火的很少。吴生参堪比“猴子兄弟”。二者不同的是,吴生参种的是红肉蜜柚,“猴子兄弟”种的是“小苹果”。殊途同归的是,二者都种出了红火生活,点燃了生命中的火;二者都让梦想结了果,都使春色满山岗。(康庄严)

【紧接第1版①】实现中华民族伟大复兴的中国梦,必须要有中国精神,而中国精神必须在坚持社会主义核心价值观体系的前提下,积极深入中华民族历史弥新的精神世界,把长期以来我们民族形成的积极向上向善的思想文化充分继承和弘扬起来,使之成为培育和践行社会主义核心价值观服务,为党和国家事业发展服务。

习近平强调,怎样对待本国历史?怎样对待本国传统文化?这是任何国家在实现现代化过程中都必须解决好的问题。我们党在领导革命、建设、改革的进程中,一贯重视学习和总结历史,一贯重视借鉴和运用历史经验。历史虽然是过去发生的事情,但总会以这样那样的方

式出现在当今人们的生活之中。我国传统思想文化根源在社会生活本身,是人们思想观念、风俗习惯、生活方式、情感样式的集中表达。古代思想文化对今人仍然具有深刻的影响。我们要对传统文化进行科学分析,对有益的东西、好的东西予以继承和发扬,对负面的、不好的东西加以抵制和克服,取其精华,去其糟粕,而不能采取全盘接受或者全盘抛弃的绝对主义态度。

习近平指出,我们共产党人是坚定的马克思主义者,我们党的指导思想就是马克思列宁主义、毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系。同时,我们不是历史虚无主义者,也不是文化虚无主义者,不能数典忘祖、妄自尊大。中华传统文化源远

流长、博大精深,中华民族形成和发展过程中产生的各种思想文化,记载了中华民族在长期奋斗中开展的精神活动,进行的理性思维,创造的文化成果,反映了中华民族的精神追求,其中最核心的内容已经成为中华民族最基本的文化基因。

习近平强调,中华优秀传统文化是我们最深厚的文化软实力,也是中国特色社会主义植根的文化沃土。每个国家和民族的历史传统、文化积淀、基本国情不同,其发展道路必然有着自己的特色。一个国家的治理体系和治理能力是与这个国家的历史传承和文化传统密切相关的。解决中国的问题只能在中国大地上探寻适合自己的道路和办法。数千年来,中华民族走着一条不同于其他国家和民

族的文明发展道路。我们开辟了中国特色社会主义道路不是偶然的,是我国历史传承和文化传统决定的。我们推进国家治理体系和治理能力现代化,当然要学习和借鉴人类文明的一切优秀成果,但不是照搬其他国家的政治理念和制度模式,而是要从我国的现实条件出发来创造性前进。

习近平强调,实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦,需要充分发挥全党全国各族人民今天所具有的伟大智慧,也需要充分运用中华民族5000多年来积累的丰富智慧。中华民族的智慧和中国人民世代代形成和积累的,我们要总结发扬,使之服务于实现中华民族伟大复兴的伟大事业。